Hankekutse Kuusalu Keskkooli võrkpalliväljaku katendi rajamine 

1. Hanke nimetus
Kuusalu Keskkooli võrkpalliväljaku katendi rajamine

Hankemenetluse liik 
[bookmark: _Hlk48051941]Ehitustööd, alla lihthanke piirmäära jääv hange (edaspidi hange või hanke)

Hankija 
Kuusalu Keskkool

2. Hanke teostamise aeg / periood
Ehitustööd võib alustada 25.08.2025 ja teostada eeldatavalt hiljemalt 30.10.2025. Alguskuupäev täpsustatakse vastavalt ehitusobjekti valmidusele kokkuleppel Tellija ja Töövõtja vahel.
Käesoleva hankega soovitakse teostada Kuusalu Keskkooli Vana-Narva mnt 28, Kuusalu küla, Kuusalu vald rajatava uue  võrkpalliväljaku  katendi rajamise vastavalt tehnilisele kirjeldusele ja hankekutse lisades sätestatule.
Hankija jätab endale õiguse muuta tegevusi ja töömahtusid ning asuda vajadusel kõigi pakkujatega läbirääkimistesse.

3. Üldised tingimused 
[bookmark: _GoBack]Seadusest tulenevad tingimused ja eelnev ehitamise kogemus. Hankest pakkuja kõrvaldamise aluseks on riikliku maksu, makse või keskkonnatasu maksuvõlg maksukorralduse seaduse tähenduses või maksu- või sotsiaalkindlustusmaksete võlg või eelnevatest hangetest täitmata jäänud kohustused Kuusalu valla ees. 

4. Tööde üleandmine
Tööde üleandmine toimub akti alusel, mille töövõtja esitab tellijale tööperioodi lõpus. Aktis näidatakse tehtud töö maht hinnapakkumus kohaselt. Akti allkirjastavad tellija ja töövõtja esindaja.
Arve esitatakse elektrooniliselt. Arve esitamise aluseks on töövõtja ja tellija poolt allkirjastatud akt. Arve võib esitada paralleelselt akti allkirjastamisega.

5. Lisadokumendid
Lisa 1 – Tehniline kirjeldus
[bookmark: _Hlk85534342]Lisa 2 - Lahti kirjutatud hinnapakkumus
Lisa 3 – Asendiplaan võrkpalliväljak 

6. Lepingutingimused
Hankija esindaja lepingus on Kuusalu Keskkooli spordikeskuse juht Kadri Idavain 53403386  kadri.idavain@kuusalu.edu.ee 

7. Pakkumuses esitage täielikult ja korrektselt täidetud Lisa 2 – „Lahti kirjutatud hinnapakkumus“ tabeliga, kus hindamisele läheb lahtris „Ehitustööde maksumus KOKKU“ toodud summa. Pakkumuste hindamise kriteeriumiks on „vähim on parim“.
Pakkumus esitada hiljemalt 8.07.2025 kell 11.00 meiliaadressile kadri.idavain@kuusalu.edu.ee märgusõnaga  „Võrkpalliväljaku katendi rajamine“.
