Keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu teade
Avaldamise algus: 18.11.2020
Avaldamise lõpp: tähtajatu

[bookmark: _GoBack]Kuusalu Vallavalitsus avaldab teadaande keskkonnamõju hindamise keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 21 ja § 16 lg 2 punkti 1 alusel. Kuusalu Vallavalitsus teatab Milke ja Välja kinnistute konnamõju strateegilise hindamise (KSH) aruande avalikust väljapanekust. Kaberla küla Milke ja Välja kinnistu detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise läbiviimine algatati Kuusalu Vallavalitsuse poolt 29.06.2006 korraldusega nr 703.

Detailplaneeringuga kavandatakse jagada Milke ja Välja kinnistud kruntideks ja anda ehitusõigus ühepereelamute ehitamiseks. Vastavalt detailplaneeringu lähteülesandele on planeeringu eesmärgid järgmised: maakasutuse sihtotstarbe muutmine ja ehitusõiguse määramine, kinnistu jagamine kruntideks järgides keskkonnasäästlikke tehnoloogiaid ja põhimõtteid, planeeritava ala liikluskorralduse lahendamine kooskõlas olemasoleva teedevõrguga, teedevõrgu, parkimise, haljastuse ja tehnovõrkude lahendamise, kõigi vajalike piirangute, insener-tehniliste võrkudele ja teedele servituutide määramine planeeritaval alal ning uutele tänavatele nime andmine ja kruntitele aadressi andmine. Detailplaneeringuga paralleelselt viidi läbi keskkonnamõju strateegiline hindamine (KSH), mis toob välja planeeringu elluviimisega kaasnevaid võimalikke strateegilisi mõjusid ning esitab ettepanekuid planeeringu täiendamiseks. Planeeringu elluviimisega ei kaasne olulist negatiivse keskkonnamõju ega riigipiiri ülest keskkonnamõju. 

Strateegilise planeerimisdokumendi eelnõuga ja KSH aruandega on võimalik eelnevalt tutvuda avaliku väljapaneku ajal (18. november kuni 25. detsember 2020) Kuusalu Vallavalitsuse (aadress Mõisa tee 17 Kiiu alevik 74604), esmaspäeviti kella 8.30 - 12 ja kolmapäeviti kella 13 - 18 ning Kuusalu valla dokumendiregistris aadressil https://www.kuusalu.ee/dokumendiregister.

KSH aruande kohta ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi saab esitada Kuusalu Vallavalitsusele e-posti aadressil vallavalitsus@kuusalu.ee või aadressil aadress Mõisa tee 17 Kiiu alevik 74604.

Koostamise korraldaja on Kuusalu Vallavalitsuse (aadress Mõisa tee 17 Kiiu alevik 74604, e-post vallavalitsus@kuusalu.ee)
 Detailplaneeringu koostas ning keskkonnamõju hindas Ramboll Eesti AS. Arendajad on Tiina Aljas ja Toivo Leemet. KSH järelevalvaja oli Harjumaa Keskkonnateenused (Viljandi mnt 16, Tallinn, tel 672 2972). Detailplaneeringu kehtestaja on Kuusalu Vallavolikogu (aadress Mõisa tee 17 Kiiu alevik 74604, e-post vallavalitsus@kuusalu.ee) 


Teadaande avaldaja kontaktandmed: keskkonnaspetsialist Elina Einaru
Telefon: 606 6391
E-post: elina.einaru@kuusalu.ee

